

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta  
POLO DE MEDINA, 3

Todo suscriptor que cambie de domicilio debe avisar a la redacción con un mes de anticipación para que se le envíe el periódico a su nuevo domicilio.

Número suelto 15 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En toda España. . . 1 p. mes  
ANUNCIOS  
En 1.ª plana. . . 0'15 cts. palabra.  
2.ª y 3.ª . . . 0'25 . línea.  
4.ª . . . 0'10 .  
ESQUELAS SEGUN TARIFA

No se devuelven los originales  
Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Francisco concertado

## La Federación y "El Liberal,"

Se necesita estar refido con la lógica y poseer esa hermenéutica especial, que de vez en vez maneja "El Liberal", para sacar deducciones tan deleguables y fuera de caño, como las que ha hecho en su artículo "La Federación agraria y el Alcalde".

De un hecho tan sencillo, tan natural como el haber solicitado el Sindicato Católico el arreglo del camino de Puente Tocinos, y de haber encontrado propicio al señor Alcalde para realizarlo así, por ser de justicia y de necesidad, deduce el colega que esto es un reto, un retol a la Federación agraria.

Nosotros, francamente, nos hemos quedado estupefactos ante tan extraña consecuencia.

Lo lógico, lo racional, es suponer que la Federación agraria, compuesta de elementos representativos de una buena parte de la huerta de Murcia, vea con satisfacción este beneficio para un importante partido rural, aunque no haya sido la Federación la única gestora en este asunto.

Cuando se trata de intereses comunes debe prescindirse de exclusivismos, que empuñan, si es que no bastardean, la finalidad loable que se persigue.

Sería una insensatez pensar que estos elementos obreros católicos, pocos ó muchos, que el colega tan injusta y despectivamente trata, hablan de poner la cara triste porque la Federación consiguiera todos ó algunos de los beneficios que con tanta tesón procura para los intereses generales de la huerta.

No, colega, no; hágase el bien y téngalo quien fuere. Querer poner enfrente á entidades que se mueven, ó deban moverse, aunque separadamente, por impulsos nobles y hictos, será muy del gusto de "El Liberal"; quizás encaje dentro de su manera de entender el murcianismo, de que tanto alardea; pero es una labor ociosa, dañosa en alto grado, y retida con la norma de imparcialidad, á que la prensa debe ajustar todos sus actos, en materias de bien común.

En cuanto á nosotros, "El Liberal" está tan injusto como siempre.

¿De dónde ha deducido, ni puede deducir, el colega que nosotros, ni el partido conservador, trata de oponer á la Federación agraria, cuando no hemos tenido más que consideraciones y respetos para ella, estimándola como una fuerza vital, que bien dirigida, y agena á los exclusivismos de que arriba hacemos mención, puede ser fuente de incalculables beneficios?

¿Que piensa el colega que dentro de esos Sindicatos federados no hay consejeros, y hasta muchos amigos nuestros partionales?

A éste propósito se nos ocurre hacer al "Liberal" las siguientes preguntas:

¿La Federación agraria se ha constituido contra el partido conservador?

¿Tiene alguna finalidad política religiosa determinada?

Porque si es así, tendría alguna aplicación lo del reto del señor Alcalde; de otra manera, la sola existencia es una enorme injusticia.

## COSAS

El notable criminalista italiano Ferri, ha recibido el encargo de escribir el argumento de una película cinematográfica.

La empresa le pagará por esto la tontería de 50.000 libras. ¡Ya es un escarguñit!

He ahí un nuevo filón que pueden explotar los autores, si cunde el sistema.

Hacer dramas cinematográficos, no debe ser cosa muy difícil.

Porque el diálogo, que suele ser lo más peliagudo en las obras teatrales, es á lo que menos importancia le dá el público de los cines.

El argumento no podrá gustar, pero del diálogo no habrá quien se atreva á negar que carece de ingenio, de soltura y de amenidad.

Vamos por esas libras, que deben sonar muy bien.

En París, se ha celebrado recientemente un duelo entre dos mujeres, que como dos hombrucitos cruzaron los aceros; y con este motivo recuerda la prensa algunos casos parecidos.

Cuenta que Madame Astir, que se presentó candidata ó candidata á diputado, por un distrito de París, se había batido con una inglesa sobre el campo de batalla de Waterloo.

¿Vaya una señora, ¿eh?; ¡ponalquiera le pedía á ese sargento de granaderos con falda que barriera la cocina!

Pues aun hay otro caso. Una señorita llamada Vera y otra llamada Save, por el amor del príncipe Mirko Hezay, se batieron á pistola y una quedó muerta en el acto y la otra herida de mucha gravedad.

¡Vaya una tontería la de esas señoritas!

Porque el galán que produjo el desafío, podría ser todo lo príncipe que se quiera, pero no dejaba de ser un mirlo.

Les digo á ustedes que se están poniendo las señoras...

En el país de Luxemburgo, de donde es el conde que tanto ruido está haciendo todavía, existe la costumbre de que cuando se muere alguien, la familia obsequia con un magnífico banquete á cuantos ami-

PRIMER ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA

## D.ª Maria de la Concepción Melgarejo y Escario

DE ZULUETA  
Falleció en Bilbao el día 20 de Febrero de 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad  
R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se celebren, desde las seis á las doce, el viernes 20 del actual en la Iglesia de la Merced de esta ciudad, estando expuesto en ellas S. D. M. y también las que se celebren en dicho día de ocho á diez cada media hora en la Iglesia rectoral de Santa Eulalia de esta población, como igualmente las que se digan en las iglesias parroquiales de San Pedro Apostol de Calasparra y el Salvador de Caravaca.

**Su desconsolado viudo D. José María de Zulueta é Ivasi, hijos María, Rafael y Joaquín, madre la Excm. Sra. Condesa viuda del Valle de San Juan, padres políticos D. Ernesto de Zulueta, y D.ª María Isasi de Zulueta; hermanos, hermanos políticos, abuelo político, tíos, primos, sobrinos y demás parientes.**

Ruegan una oración por el alma de la finada y la asistencia á algunos de dichos actos por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 20 de Febrero de 1914.

Los Excmos. Sres. Arzobispos de Burgos, Obispos de Madrid, Alcañal, Sién, Orense, Cartagena, A vila, Vitoria y Teruel, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

gos acuden á testimoniarle su pésame.

No hay que decir que en cada duelo, las amistades se desviven por dar el pésame y que las casas mortuorias parecen un jubileo.

En un duelo celebrado días atrás, la llorosa concurrencia se puso verde con un banquete de á diez pesetas cubierto; pero al día siguiente tocaron las consecuencias los amigos del difunto.

La comida debió de estar envenenada y los dolores de vientre eran tan enormes, que toda aquella gente se pasó el día haciendo figuras del tango argentino.

Una hija del difunto siguió á papá á la tumba al día siguiente; dos amigos murieron por la tarde y los restantes están á estas horas si la entrega ó no.

Pues los amigos de todas esas familias están frotándose las manos de gusto ante el porvenir que se les presenta.

Hay quien no vá á encender la lumbre en cuatro días.

## Una vergüenza

La prensa catalana trae la noticia de los festejos que han acordado los jóvenes bárbaros en honor de Posá, el autor del infame atentado contra don Antonio Maura.

Sonroja y avergüenza que en un país culto haya quien pretenda rendir homenaje á un asesino vulgar, y si se sale de lo vulgar es para entrar en la categoría de los desalmados.

El mismo declaró que no había recibido del señor Maura agravio alguno y sin embargo puesto en el acecho como pudiera hacerlo el más traicionero bandolero, esperó el momento de la indefensión y descuido de su víctima para sociar instantáneamente con el asesino, para que ahora intentan glorificar los jóvenes bárbaros.

Contra ese escandaloso proceder se levanta airada la protesta de toda conciencia honrada, y cuantos de veras tienen concepto de la hidal-

guía no pueden menos de sentirse hondamente lastimados al pertenecer á un país en el que se toleran semejantes actos, delatores de una corrupción y un enervamiento abominable.

El acuerdo de la juventud conservadora de aquella población de oponerse á que se glorificara semejante oprobio tiene una explicación racional y justificada.

No es ya la indignación, que por haberse dirigido contra el más ilustre de nuestros patriotas, produce semejante atentado, sino que su glorificación es un hecho bochornoso para la población que no protesta y para los catalanes que la consienten.

De ahí que siendo nosotros enemigos de la violencia y lamentados todo cuanto tienda á perturbar el orden en la población, nos expliquemos esos arranques de la indignación que se ha apoderado de los corazones jóvenes y bríosos de la juventud catalana.

Cuando el agravio procede tan

despudadamente, cuando el insulto es á las personas á quienes se profesa un cariño rayano á la idolatría, cuando en ese insulto vá envuelta la glorificación de la criminalidad como es de extrañar que esa sangre maza se rebela y se proponga en la defensa al nivel del ofensor?

Suponemos que las autoridades de Cataluña han de velar por que no ocurran sucesos sangrientos; pero si ocurren ¿quién será responsable?

¡Y luego hablan de provocaciones!

Mercado de Hamburgo

## La naranja de Murcia

Su demanda es también muy activa y los precios pagados han sido:

- Sangrinas buenas corrientes
  - 200s M. 7.—10.—
  - large 200s id. 9.—13.—
  - 300 id. 8.—10.—
  - large 300s id. 9'25|11'75
- Escogida superior
  - M. 11.—14'25
  - id. 13'25, 16'25
  - id. 10'25, 11'25
  - id. 12.—14'25

Comunes buenas corrientes

- M. 6.—8.—
- id. 7'75|10.—
- id. 6'75|8.—
- id. 7'25, 8'50

Entre las partidas ofrecidas venían algunas en tan pésimas condiciones efecto de los frotes, que la naranja no tenía ya casi ningún jugo y su aspecto era casi idéntico al de la papa. La fruta en estas condiciones y no obstante nuestros esfuerzos no ha podido pasar inavertida y á duras penas ha podido venderse á precios que han fluctuado entre M. 3.— y 7.— la caja.

Como la naranja que haya sido perjudicada por los rigores del frío ha de traer cada vez más acentuados los signos que lo delatan, aconsejamos encarecidamente á nuestros amigos no la embarquen para esta plaza, pues tenemos con mucho fundamento que nos sea enteramente imposible su venta.

**Ventas**  
El lunes próximo día 16 la haremos de los vapores murciaños «Luz de Maerk» y «Tanger», si este último ha descargado á tiempo con un total de 29.000 cajas.

**Vapores**

Además de los citados se hallan en nuestro puerto dos con fruta de Italia y de camino los vapores valencianos «Movid», «Habe», «Pinta», «Alb. Clement», «Girgenti», «Melton» y «Blas» con un total de cerca de 63.000 cajas y los de Murcia «Nordosen» y «Mina Schalit», con cerca de 40.000 cajas.

**Perspectivas**

En razón de la época en que nos hallamos y si el tiempo no empeora sosteniéndose la temperatura relativamente templada de los últimos días, es lógico esperar que el consumo aumente y que los precios se sostengan. La Blood oval de clase escogida obtendrá especial demanda. De la marcha posterior del mercado decidirá principalmente la condición de la fruta y de esto depende que la campaña cambie ó no su hasta ahora inmejorable marcha.

Timm & Gerstenkorn

— 924 —

tonces parecía tener mejor humor y estuvo más cariñoso y expansivo con su familia.

Su excelente y digna madre, feliz en tener á su hijo junto á ella por tiempo indefinido y quizá para siempre, quiso instalarle con todo confort que estuviese á su alcance, y encontrando mezquino y estrecho su cuartito de estudiante, alquiló un cuarto pequeño de la casa contigua á la suya, y abrió una comunicación, quedando de este modo unidos los dos pisos y proporcionando un gran ensanche y desahogo, donde se podía arreglar con toda comodidad las nuevas habitaciones que había de ocupar en adelante aquel hijo idolatrado.

Dichas habitaciones eran un magnífico despacho y una alcoba, las cuales amuebló y decoró la viuda con exquisito gusto é inusitado lujo, gracias á las maravillas del arte y á los preciosos muebles y objetos de lujo que poseía de la herencia del barón de Gloriere.

Después hizo colocar en el despacho de su hijo el retrato del general Delorge.

—Este retrato—dijo á Raimundo—te hará recordar el pasado si alguna vez llegas á olvidarlo.

¡No, Raimundo no podía olvidarlo!

— 931 —

rrado como veis, y lo tendremos que dejar para otra ocasión.

Y el de la blusa desapareció, dejando á Raimundo irresoluto.

La excitación popular era cada vez mayor.

Flourens y su partida emprendieron la marcha, y Raimundo echó á andar detrás de ellos.

A su paso las ventanas se abrían, dejando asomar las cabezas de los curiosos.

El pequeño ejército de Flourens, en vez de aumentar disminuía, pues muchos habladores se quedaban atrás discutiendo en las puertas de las casas de donde salían á pedirles noticias.

El periodista esperaba encontrar en Belleville un ejército, y solo reunió unos cien hombres mal equipados.

—¡Ah, si pudiésemos disponer de armas!—oyó decir algunas voces á su alrededor.

Entonces se le ocurrió la descabellada idea de ir á buscar á la guardacorpía del teatro de Belleville los fusiles de los comparsas...

Y cuando llegó al escenario pidiendo las armas de los coristas, se encontró solo.

De todo su ejército solo le había seguido un niño de diez y siete años.

Desesperado, volvió á la calle blandiendo un revolver en una mano y una espada en la otra,

## Audiencia

Señalamientos para el día 20:  
**SECCION 1.ª**  
**Causas porjuradas**  
 Una causa del juzgado de Yecla por infanticidio contra Francisco López.  
 Defensor señor Llanos.  
 Procurador señor González Saiz.  
**SECCION 2.ª**  
**Juicios orales**  
 Una causa del juzgado de Caravaca por disparos y lesiones, contra José Zamora y otro.  
 Defensores señores Cierva y García Vaso.  
 Procuradores señores Narbona y Catillas.

## Servicio agronómico

Al alcalde de Yecla se le reclama la relación de los nombres y domicilios de los dueños de los terrenos colindantes a las vías pecuarias de ese término municipal y certificación de estar notificados en debida forma.

Al ingeniero jefe de la región de Levante se le remite relación de los precios de los productos agrícolas.

El administrador de Aduanas de Cartagena remite relación de las cantidades de productos agrícolas importados y exportados en el mes de Enero último.

## Obras públicas

La Comisión de Hacienda interesa copia del acta de contratación del proyecto sobre aprovechamiento de agua del río Segura en el sitio «El Galgo».

El Sr. Joaquín García y García se opone a la petición de don Francisco Tomás Escobar sobre aprovechamiento de agua del río Mundo.

El mismo id. id. de Aurelio Ayala, sobre id. id. del río Segura.

El Director general de Obras públicas interesa se le manifieste si el Tribunal Contencioso provincial ha confirmado el acuerdo de este Gobierno civil, dictado en el expediente instruido por don Bartolomé Navarro, para aprovechar aguas del río Guadalquivir.

D. Carlos Daban interesa autorización para poner en circulación un automóvil de su propiedad.

D. Manuel Tomás Crave interesa se le expida certificado de aptitud para conducir automóviles.

## Registro Civil

**San Juan**  
 Defunciones, 5.  
 Nacimientos, 2.  
 Matrimonios, 1.  
**Catedral**  
 Defunciones, 0.  
 Nacimientos, 6.  
 Matrimonios, 1.

## Política local

### Los liberales

En el Circulo liberal se reunieron en la noche del miércoles, los señores Danio, Cañada, Pérez Guillón, Pansa, García Avilés y López Gomez, para tratar de la proclamación del candidato liberal que ha de luchar en las próximas elecciones por esta capital.  
 La discusión fué bastante acalorada; y en vista de que no se ponían de acuerdo respecto a los nombres que se discutían, los señores Martínez Moys y Cañada, se procedió a votar.  
 El señor Pérez Guillón, votó por el señor Martínez Moys; los señores Danio y Pansa, se abstuviéron y los señores Cañada, García Avilés y López Gomez, votaron por el señor Cañada.  
 Después de la votación, volvió de nuevo la discusión, acordándose en

definitiva reunir al partido y que este resolviera quien ha de ser el candidato.

Estas son las referencias que de la citada reunión tenemos.

## El presidente de la Audiencia

### Posesionado

Ayer mañana a las 11 y media, con las formalidades de rúbricas, tomé posesión de su cargo el nuevo presidente de la Audiencia provincial don Francisco Barrio.

Le dió posesión el señor presidente de la Sección segunda don Fulgencio de la Vega.

Al acto han asistido los señores Magistrados, fiscales, jueces de Instrucción y municipales y una nutrida representación de los Colegios de abogados y procuradores.

El señor Barrio, fué muy felicitado al terminar el acto.

## El arreglo de un camino

### Hablando con el alcalde

Los periodistas le preguntamos al señor Alcalde si había leído el artículo de fondo de «El Liberal» de hoy y su parecer, a lo cual nos contestó:

«Lo he leído y tiene razón en lo que dice, pues yo estoy por mi cargo al lado siempre del vecindario de Marcia y como la Federación Agraria forma parte de ese vecindario es evidente que al lado de ellos debo estar en todo lo que se refiera al bienestar y mejora de nuestro término municipal.

Parece ser que al arreglo del camino viejo de Orihuela se han dado diferentes interpretaciones, le dije: «¿Podría usted decirnos algo sobre este particular?»

No cabe más que una interpretación y esta es que es uno de los más bacheados por lo que se arreglará a la mayor brevedad.

Ahora bien lo que ha sucedido es lo siguiente: Yo que procuro sustraerme en toda ocasión a los intereses y pasiones particulares, para que nunca pueda sobreponerse a los intereses generales, al recibirse en el Ayuntamiento el escrito en que se pedía el arreglo de ese camino en forma algo desatendida y no debiendo acceder inmediatamente a lo exigido pues hubiera parecido cobardía, que estaba muy lejos de sentir, y tampoco queriendo relegar al olvido, pues lo hubieran tomado como una venganza, que tampoco se alberga en mi pecho, elegí el medio que me ponía al abrigo de todo apasionamiento, esto es:

Encargué a un técnico para que me hiciera una lista de los caminos

## EL TRANCE DE LA MATERNIDAD.

La Emulsión SCOTT tomada antes y durante el parto, hace desaparecer ese estado de languidez y depresión y dá fuerza a la madre, para sobrellevar más fácilmente el crítico momento.

Después del parto, la Emulsión SCOTT, devuelve la fuerza, aumenta la cantidad y mejora la calidad de la leche. Además, por mediación de la madre nutre a la criatura antes y después de nacer y es la base de una niñez vigorosa, fuerte y sana.

Tomada a intervalos durante los primeros años, la Emulsión SCOTT contribuye a la formación de dientes blancos y fuertes, músculos y huesos bien desarrollados y evita el peligro de ser víctima de raquitismo, linfatismo, anemia, escrófula y toda esa plaga de enfermedades que se ceban en la niñez. La

## Emulsión SCOTT

tiene muchas imitaciones, pero ninguna la iguala. Véase el hombre con el pescado en la envoltura, marca de la verdadera Emulsión SCOTT, única por su perfecta elaboración.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



del término municipal por orden numérico conforme a la mayor necesidad de arreglo que tuviera, con el firme propósito de no apartarme de su orden, y como el número 2 es el camino en cuestión, de aquí que dijera a la dignísima comisión que tuve el honor de recibir en mi despacho presidida por el M. I. Señor Doctoral, que muy pronto podría complacerles pues estaba trabajando en el camino de La Nora que hacia el número 2 y que inmediatamente pasaría al de Orihuela.

Y para adelantar algunos días, añadí, precisa que el acopio de la última porción de piedra machacada para aquel camino y la primera para este se hagan a la vez el sábado próximo y en un solo concurso, y de esta manera economizamos algunos trámites.

Esto es señores todo lo que ha ocurrido en el arreglo del camino viejo de Orihuela y ya ven ustedes cuán buenas, y como convergían al mismo fin las voluntades de la Federación Agraria, del Sindicato Católico y del alcalde, que fué precisamente elegido concejal por ese distrito y al que siempre he mirado con singular afecto.

## CIEZA

### El candidato conservador.— Visita a Ricote y Ojós.

Esta mañana a las diez salió don Alfonso Pidal, en automóvil para visitar Ricote y Ojós. Le acompañaban don Juan Pérez Martínez, don Mariano María Blázquez, don Diego Martínez Pareja, don Hipólito Molins, don Francisco Piñero, don Julian Pérez Cano, don Francisco Gimenez Castellanos, don Trinidad Guillaumon y don Pedro Pérez Gómez.

A la entrada de Ricote se hallaba congregado todo el pueblo con el jefe de los conservadores don Francisco Alvarez Castellanos. El señor

Pidal fué recibido con grandes aplausos y vivas; seguido de muchísimos amigos se dirigió al Ayuntamiento cuyos salones resultaron insuficientes para albergar al numeroso público que le acompañaba. Hicieron uso de la palabra para saludar al señor Pidal, el primer teniente alcalde don Trinidad Guillaumon y el joven y elocuente letrado don Pedro Alvarez Castellanos, hijo del jefe de los conservadores.

El señor Pidal les contestó en breves frases siendo muy aplaudido. Seguidamente se trasladó a casa de don Francisco Alvarez donde pasaron a saludarle los correligionarios, con quienes estuvo conversando afablemente el señor Pidal, se mostraban encantados.

### Banquete y refresco

En la casa del jefe de los conservadores fué obsequiado el señor Pidal con una comida íntima, que revistió los honores de banquete.

Con el señor Pidal se sentaron a la mesa, a más del dueño de la casa, sus bellísimas hijas Lola y María Luisa, sus hijos don José, don Francisco y don Pedro; el jefe de los conservadores de Cieza don Juan Pérez Martínez y su hijo don Pedro, el exalcalde don Diego Martínez Pareja y don Francisco Gimenez Castellanos, de la Juventud Conservadora de Cieza.

En la casa del primer teniente de alcalde don Trinidad Guillaumon almorzaron el alcalde de Cieza don Mariano María Blázquez, el diputado provincial por Oravaca don Francisco Piñero y el médico titular de Cieza don Julian Pérez Cano, con otros correligionarios de Ricote.

Después del almuerzo y en la casa de don Francisco Alvarez se dió un refresco a todos los correligionarios, derrochándose los dulces, licres y habanos.

### Los liberales.—Despedida

Una comisión del partido liberal de Ricote ofreció sus respetos al señor Pidal. Al frente de ella iba el

jefe local don don José Alvarez Castellanos.

A las tres de la tarde marchó a Ojós el señor Pidal. Hasta la salida del pueblo le acompañaron infinitos de amigos que despidieron al señor Pidal con vivas y aplausos.

### En el pueblo de Ojós

A las tres y media llegó a Ojós el señor Pidal. Le esperaban muchos amigos que le dispensaron un cariñoso recibimiento.

Trasladáronse todos a la casa del jefe local del partido don Pedro Martínez Lopez que los obsequió con un espléndido «lucho» abundante en dulces y licres y ricos habanos. La bella y joven esposa del señor Martínez hizo los honores de la casa.

A las cinco salió el señor Pidal para Cieza recibiendo inequívocas muestras de cariño de los conservadores de Ojós.

### En Cieza

Cuando llegó a Cieza el señor Pidal, la casa del jefe de los conservadores don Juan Pérez Martínez se hallaba atestada de amigos que llenaban además gran parte de la calle.

El señor Pidal descendió del coche y después de despedirse de la familia del señor Pérez Martínez y de la del señor alcalde, marchó a pie seguido de multitud de correligionarios hasta la salida del pueblo donde le esperaba el automóvil para trasladarse a su finca del Carrascalejo.

Al montar en el coche el señor Pidal dió un viva Cieza! que fué contestado con entusiasmo. A ese viva siguieron otros muchos al diptado, a Cieza y al partido conservador. Entre grandes aplausos abandonó este pueblo el señor Pidal.

Confirmó la buenísima impresión que ha causado a todos el señor Pidal, cuyas simpatías y excelentes dotes de carácter son unánimemente elogiadas.

El Sr. Pidal ha dejado en estos pueblos los siguientes donativos:

En Ricote, 100 pesetas para los pobres y 100 para el cementerio; en Abarán y Ojós, 100 pesetas en cada uno, para socorro de los indigentes y en Cieza 150 pesetas a cada uno de las Asociaciones de San Vicente de Paul, de señoras y caballeros; 100 para el Ropero; 250 para el Asilo y 150 para las monjas clarisas.

Corresponsal.

19-2 14.

## El director de Agricultura

### Visita a Murcia

El domingo en el correo llegó a nuestra capital el director de Agricultura, Minas y Montes, don Carlos Castel, con el fin de girar una visita de inspección a los cen-

tros dependientes de su dirección de esta capital y, muy especialmente, visitar la hermosa Sierra de Espuña y contemplar la magnífica labor desarrollada allí por el Cuerpo de Montes.

El propósito del Sr. Castel es ver de cerca lo que tanto se ha ponderado, lo que tiene el don de haber traspasado las fronteras y haber llamado la atención de la Europa culta y muy especialmente de América como obra de capitalísima importancia, como obra maestra en su tipo de repoblación de laderas peladas y corrección de perniciosas torrenteras.

Seguros estamos que cuando el director de Agricultura haga su arribo a la hermosa sierra, cuando contemple aquel paisaje encantador, cuando disfrute de las dulces emanaciones de aquellos pinos exuberantes de vida, fruto de una labor constante, de un esfuerzo tenaz, habrá de sentir honda satisfacción, porque él que puede clasificarse también como del Cuerpo, tendrá necesariamente laudatorias frases para los realizadores de la obra, compañeros todos ellos de su querido padre, ingeniero prestigiosísimo de montes, a quien el Cuerpo guarda grandes cariños.

Por ello la visita del señor Castel a Espuña, no es la visita del turista, la del curioso, es más bien la del técnico que ha de aplaudir, no por cortesía sino con los suficientes conocimientos de lo bueno, y no censurar lo malo porque en lo que allí existe nada hay que merezca la censura.

Acompañándole desde Madrid viene lo más distinguido del Cuerpo de montes, entre ellos ilustres ingenieros que han pertenecido a esta provincia, de la que conservan gratos recuerdos muy especialmente el jefe del Negociado de Montes, don Ricardo Gómez a quien tantas veces hemos oído ponderar las excelencias de nuestro clima, nuestra feracísima huerta y las magníficas esculturas de Salcido.

Se nos dice que para hacer más grata la estancia en la capital y sierra de España de los ilustres huéspedes que dentro de unos días habrán de visitarnos se celebrarán excursiones y un banquete en la hermosa huerta de Espuña, en uso de aquellos maticos de verdes pinos que se colocaran bajo la sabia dirección del señor Codorniu cuando era jefe de la 3.ª División hidrológico forestal del Segura.

PARKBAMI.

## NOTICIAS

### Banquete

Hoy será obsequiado con un banquete por los señores que componen la Junta del Consejo superior de Fomento el jefe de esta provincia don Jerónimo Ruiz Hidalgo.

### Viajero

Se encuentra en Murcia el bizarro capitán de caballería don José María de Azcárraga, hijo del ilustre presidente del Senado.

### Carruajes de lujo y automóviles.

En el Negociado correspondiente de este Excmo. Ayuntamiento con tina abierta el cobro del arbitrio sobre esta clase de vehículos, correspondiente al primer trimestre del año actual.

**BROMOQUIN** Como preventivo para no constiparse: «Más vale evitar que curar».

Farmacia Coma. Una peseta caja. De venta en todas las farmacias.

### Defunción

Ayer falleció en esta nuestro amigo don Juan López Cayuela.

Su entierro se verificará esta tarde a las tres en la parroquia de San Antolin.

A su afligida viuda, hijos, hermanos, sobrinos y demás familia le enviamos nuestro pésame.

**Orallita Raviralta** Véase 4.ª plaza

buscando al enemigo, que solo veía en su imaginación.

Unicamente encontró a los sergentes de ville, que acababan de dispersar los últimos grupos.

Y cuando Raimundo volvía poco a poco a su casa, en las calles de la urbe francesa reinaba una absoluta tranquilidad.

V

Raimundo, recordando los acontecimientos pasados, no pudo por menos de fijarse en la afinidad que existía entre el misterioso personaje que fué a la casa que tenía alquilada frente al hotel de Maillefert, el inglés que ofreció a Rochefort un trago de rom y el obrero que le había arrancado de las manos de la muchedumbre.

¿No serían acaso aquellos tres individuos agentes de alguien que velaba por él?

¿Y quién podía ser aquel inspirado protector, sino Laureano Cornevin?

Ante esta creencia, nuestro joven sentía renacer la esperanza en su corazón. Ayudado de Laureano, creía poder reconquistar de nuevo a Simona y confundir a sus enemigos.

Por desgracia, aunque la intervención de Laureano en todo aquello era casi indudable, lo difícil era ponerse en comunicación con él.

Sin embargo, después de maduras reflexiones, Raimundo creyó haber encontrado un medio.

—Cuando Laureano vela con tanto interés por mí—se dijo—es porque indudablemente me quiere y a todos los míos.

Si él supiese lo desgraciado que soy, haría todo lo posible por ayudarme y combatir mis males... y en cuanto le llame acudiré a mi lado...

Y como resultado de sus reflexiones, escribió la siguiente carta:

«Si seis, como cree, el antiguo asociado del señor Peckeira, en nombre del Cielo haced que yo pueda veros y hablaros. Os juro por todo lo más sagrado guardar el más profundo secreto... Va en ello mi honor, mi dicha y mi vida.»

Raimundo encerró esta súplica en un sobre, y después de asegurarse se le confió a la portera de su cuartito de observación, suplicándole que se lo entregase a la primera persona que fuera preguntando por él.

Confundiéndose en esta débil esperanza desde en-

Funeral
Mañana a las nueve, se celebrará en la parroquia del Órmon, solemne funeral en sufragio de don José Pérez Carrión, párroco que fué de la misma.

Nueva Academia DE COMERCIO

(Sagasta, 57, principal)
Preparación completa por profesores titulares de la carrera de Comercio.
Clases especiales diurnas y nocturnas de Aritmética, Álgebra, Cálculo mercantil, Contabilidad por partida doble y francés. Traducciones.

Por don José Baleriola
En sufragio del alma del que fué nuestro distinguido amigo el presidente de esta Audiencia, don José Baleriola (q. e. p. d.), se celebraron ayer misas cada media hora, hasta las doce, en la parroquia de San Bartolomé, habiendo asistido numerosos amigos.

En nombre de la señora viuda, hijos, hermanos y demás familia, damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su pena con motivo del fallecimiento de dicho señor.

Natalicio
Ha dado a luz felicemente un niño la esposa de nuestro amigo el comerciante de esta plaza don Gabriel Hurtado.

A los padres y demás familia le enviamos nuestra enhorabuena.

Sufragios
En sufragio del alma del señor Marqués de Villalba (q. e. p. d.) se celebrarán tres misas, en la iglesia de San Lorenzo, hoy viernes a las once de la mañana.

Le dedican este piadoso recuerdo sus amigos de la tertulia del Casino.

A 65 céntimos kilo, pesado y justo, el CONFETTI de 1ª unicolor.

Lo hay también Dorado ó sea Lluvia de Oro, de colosal efecto.
Perfumería Morrell. Calle de la Merced, n.º 16, (al lado de Correos).

Del Algar
El médico del Algar ha participado a dicha alcaldía que desde el día 13 del actual no se ha presentado ningún nuevo caso de triquinosis.

Horno de la Fuensanta

Pan de las once kilo 0.50 ctmos.
blanco de 1 0.45
1/2 0.25
casero 1.ª 2 0.75
1 0.35
1/2 0.20

El señor Maestro
Ayer mañana pasó por esta estación, procedente de Madrid, con dirección a Cartagena, nuestro querido amigo el ex-diputado a Cortes por aquella circunscripción don José Maestro Pérez.

Zapatos recuperados
Nos zapatos robados en un puesto de hortalizas de la plaza de Abastos los encontró el jefe de vigilancia señor Saes Sobrino y el vigilante señor Hernandez en poder de Miguel Montoya.

ACADEMIA DE COMERCIO dirigida por D. FEDERICO DIEZ PUCHE
cursos franceses de aritmética, álgebra, cálculo mercantil, contabilidad por partida doble y abenorrías. 10.

Viajero
Hallegado a esta don Carlos Valcarlos, magistrado de la territorial de Valencia.
Nuestro saludo de bienvenida.

Protección a la infancia
Por la junta de Protección a la infancia ha sido socorrido un matrimonio con dos niños pequeños que ha llegado a esta ciudad de paso para Alicante habiendo dado a luz por lo que han tenido que detenerse en Murcia.

Escupidoras de mayólica a 40 céntimos. Bazar Murciano.

DE YECLA

(Por telégrafo)
El banquete
19.—A las 9 m.
En el Círculo Católico se verificó el banquete con que el partido conservador yeclano obsequió al conde de Odoorniu.

Asistieron ochenta comensales.
En la presidencia tomaron asiento con el festejado los señores Ibáñez, don Alfonso Ruiz, Ortuño, Tomás Albiñana, Navarro y Muñoz.
El acto resultó extraordinariamente simpático.

El señor Odoorniu ofreció firmísimo apoyo a los conservadores yeclanos que militan bajo la jefatura del señor Ibáñez, a quien abraza por ser la representación del partido conservador de aquella ciudad.

Promete gestionar con el mayor interés la legalización de las rotaciones asunto que para Yecla tiene extraordinaria importancia y ofrece así mismo que se interesará por que el Estado conceda los auxilios correspondientes para los señores de aguas.

El señor Odoorniu fué aplaudido con entusiasmo.

El jefe de los conservadores señor Ibáñez contesta en nombre del partido agradeciendo las cariñosas frases del señor Odoorniu y le significa su reconocimiento por el interés que demuestra por Yecla y por los yeclanos.

Las palabras del señor Ibáñez fueron acogidas con estruendosos aplausos.

Por la noche en el centro Católico se organizó un baile al que concurrieron bellísimas señoritas de la localidad con trajes y peinados clásicos de la tierra, cantándose y bailándose hasta las doce de la madrugada.

Por la mañana el señor Odoorniu salió para Jumilla, acompañándole significados conservadores.

Corresponsal.

Dato y los embajadores

(Por telégrafo)
19.—A las 3'15 t.
El embajador de Italia visitó al presidente del Consejo.

Trataron de las relaciones comerciales hispano-italianas.
También se entrevistó Dato con el embajador de Francia.

El presidente y Geoffray hablaron de asuntos de Marruecos.

Sobre una conferencia

(Por telégrafo)
Dato y Cierva
19.—A las 3'15 t.

El presidente del Consejo confirmó que ayer celebró una larga conferencia con el ex-ministro de la Gobernación señor Cierva.

Dijo que había sido muy cordial y que no debe producir extrañeza pues no constituye novedad el saber que Cierva, desde el primer momento ofreció su apoyo al Gobierno, estimando que todo debe subordinarse a la unión del partido conservador.

Este, como todos los grandes partidos, tiene matices distintos, pero en el fondo todos coinciden en una acción común.

Las Vitalicias

(Por telégrafo)
19.—A las 3'15 t.
Dato dijo que no hay nada resuelto todavía sobre la provisión de las senadurías vacantes.

Dijo que todas se darán a los conservadores, puesto que los liberales nombraron a hombres de este partido para las que usaron durante cuatro años, desnivelando las fuerzas.

Aunque Romazones alega que dejó varias vacantes sin proveer, dice Dato que los conservadores harán lo mismo.

Los liberales

Demócratas
(Por telégrafo)
Acto político
19.—A las 12 30 t.

En el teatro Infante Isabel se verificó el acto de la constitución de los comités del partido liberal democrático, y la proclamación de los candidatos que han de luchar por Madrid.

Presidió el acto García Prieto.
Le acompañaban Pío Gallón, Bernardo Sagasta y Montero Villegas.
El teatro estaba completamente llano.

Discurso de Sagasta

Bernardo Sagasta, por indisposición de Alvarado, pronunció un discurso explicando el objeto de la reunión.

Lejó las numerosas adhesiones al acto recibidas.

Entre ellas figura una carta muy expresiva de Echeagaray.
Discurso de García Prieto
García Prieto comienza diciendo que esta reunión demuestra el entusiasmo despertado por la política democrática a pesar de acabar de abandonar el poder.

Dice que urgía que no le acompañaran solo políticos, sino elementos de la industria, comercio y clase obrera.

Excita a la lucha ya que se les ha dejado ir solos a las urnas, censurando duramente al Gobierno por no haberles concedido puestos en la coalición monárquica.

Proclama candidatos por Madrid a los señores Jaraño y Gurich.

Excusa de hacer programa ya que lo empujó el 21 de Octubre pero dice que no puede guardar silencio acerca del problema de Marruecos.

No puede aguardarse—dice— a resolver el problema; cada millón que se gasta y cada vida que se pierde me parece de una gravedad inmensa.

No puedo pasar un minuto sin que se aborde la solución al asunto.
Se siente orgulloso del tratado con Francia y lo ofrenda a la memoria de Canalejas.

Dice que en Marruecos se ejerce una política de conquista y no una de protectorado.

Merced a esto, Francia con 80000 hombres ha dominado un gran territorio; nosotros, con un ejército mayor, solo hemos logrado dominar 4.000 kilómetros.

El Gobierno preocupándose de las minucias electorales y de las discordias del partido, no ha tenido aún tiempo de decir como se dirige la campaña de Marruecos.

Por eso reclama responsabilidades.
Es urgente que se hable pronto de esto y que se cambie de proceder determinando los puestos militares que son innecesarios para continuar la labor de un protectorado pacífico.

Cree que es necesario en España implantar la política de los bloques; para ello es necesario abandonar la política al uso en pacífico turno (Grandes aplausos y vivas.)

Anuncia que en el Senado se opondrá a todos los gastos excesivos, fiscalizándolo todo.
Con la abnegación es como se capacita un partido para gobernar (Grandes aplausos).

Otros discursos

Finalmente hicieron uso de la palabra los candidatos proclamados Gurich y Jaraño, ofreciéndose a laborar por el bien de Madrid y por los intereses del partido liberal democrático.

El acto terminó en medio de un gran entusiasmo.
Bernardo Sagasta dió vivas a España, al rey y a la libertad que fueron contestados por los concurrentes.

ALCOBA.—Se vende una de sa gal, con armario de tres llaves. Parveta y tratar, en la calle de Alvezaos, 13, segundo, de doce a cuatro.

EN CARTAGENA
ELEMAYOR, NUM. 33

PETROLEO GAL

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Descartese de las imitaciones.

PARA EL PELO

BAZAR MURCIANO
PLATERIA, 66 y 68.
DE VENTA EN

Notas políticas

(Por telégrafo)
Consejo
19.—A las 3'15 t.

El Consejo de Ministros anunciado para hoy, se celebrará a las tres de la tarde.

La jura de bandera
Todavía no se ha fijado la fecha para la jura de bandera en Madrid.
No es cierto que se trate de celebrarla en Carabanchel.

Los jaimistas
Dijo Dato que ignora los propósitos que se atribuyen a Andrada de disolver los requestés jaimistas catalanes.

Credenciales
En Palacio, con el ceremonial de costumbre, presentó sus credenciales al Rey el nuevo ministro de Saeias.

Asistió Dato sustituyendo al ministro de Estado.

El ministro cumplimentó después a las reinas y al presidente del Consejo.

Nuestra acción en Marruecos

(Por telégrafo)
Melilla
19.—A las 3'15 t.

Una agresión
Un cabo de las fuerzas indígenas desobedeció con mucha frecuencia a un oficial de la cuarta Mis.

Ayer lo tiroteó, resultando el oficial ileso.
Un sargento y dos soldados, intentaron sujetarle, haciéndoles también el sargento varios disparos y logrando huir.

El sargento resultó herido en una pierna.
Fuerzas de Basdar salieron en persecución del agresor, haciéndole una descarga y matándolo.

Tetuán

Gran animación
Se ha celebrado el zoco en la plaza de España.
Tuvo una inusitada animación.

Los ferroviarios

(Por telégrafo)
Banquete
19.—A las 12'30 n.

Anoche se verificó el acostumbrado banquete anual de los ferroviarios.

Presidió el ministro de Fomento.
Pronunció un elocuente discurso a la hora de los brindis el presidente de la Asociación Sr. Urzaiz.

Ugarte habló ofreciendo el apoyo del Gobierno para los fines que le están encomendados a la Asociación de ferroviarios.

BOLETIN RELIGIOSO

FEBRERO 1914
VIERNES XX

San León y San Eleuterio ob.
VILA Y ALUMBRADO

Día 20.—En Santa Ana por doña Dolores Vila y Sor Teresa Vila.
Día 21.—En San Pedro por don Francisco Bernal Pina.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS
Cartagena, Murcia, Lorca, Sevilla, Alicante, Huelva, La Unión, Aguilas, Orhueta, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Cádiz.

Table with financial data: PRSETAS, Saldo anterior, Imposiciones durante la semana, Suma, Reintegros, Saldo.

Murcia 14 de Febrero de 1914

Círculo de Bellas Artes

Conferencia
Ayer, ante una numerosísima concurrencia dió su anunciada conferencia en esta sociedad el culto y elocuente orador sagrado Doctor D. Eduardo Martínez de Hualde.

Desarrolló el distinguido conferenciante el tema «Patria» realizando una labor acabadísima que fué premiada con estruendosos aplausos.

Nuestro servicio telegráfico

En esto del servicio telegráfico suelen ocurrir cosas de gracia, aunque a nosotros no nos haga ninguna.

Una conferencia extraordinaria puesta en Madrid a las 12'30 de la noche, la hemos recibido media hora después.

Ed cambio, la ordinaria que tenemos abonada a las 11'15, a las cuatro y media que cerramos esta edición no ha llegado a Murcia.

Las causas las ignoramos, los efectos si los conocemos: perjuicio para nuestros lectores, que es lo más sensible, y perjuicio para nuestros intereses.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Agencia general de Murcia
Préstamos al 4'45 por 10 anual, de 5 a 50 años, con amortización.

El Banco admite el reembolso en cualquier época que lo pide el interesado, dejando de devengar intereses. Pueden hacerse reembolsos desde 1.000 pesetas a cuenta del capital.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas lo consienta, y estando bien la titulación las operaciones se despachan en 30 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hechas por medio de esta Agencia unas 850 operaciones por más de 8.000.000 de pesetas.

Si las fincas estuvieran hipotecadas, el Banco se encarga de su cancelación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia, le han acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se ve honrada cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admite proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Las solicitudes de préstamos al Administrador-Apoderado don Alejandro Bócio: Calle de Balart, 11 Murcia.
Horas de consulta: de 8 a 10 y de 2 a 4.

Bráulio Rey Lerramendi
MEDICO D. RAJANO
Consulta de nueve a once de la mañana y de tres a cuatro de la tarde.—Calle de Cartagena, 8. 30 26

El Dr. López Ambit
DENTISTA
Horas: de 9 a 1 y de 3 a 6
Paseo Alfonso. 54.

NO MAS Sabañones
El remedio varid se vende en la FARMACIA CATALANA
Las curaciones hechas con él, es la mejor propaganda que pudiéramos hacer.
PROBADLO

Laboratorio de análisis clínico y bacteriológicos de D. ANTONIO GUILLAMON
MEDICO
Orina, Sangre, Jugo gástrico etc. Examen microscópico
Plaza de San Agustín, 2, Murcia.

ACEITE DE RICINO
SIN COLO, OLOR, NI SABOR.
Separado de todas sus impurezas y del gusto desagradable por un procedimiento especial.

FRASCOS PARA NIÑOS Y PARA ADULTOS, UNICO PUNTO DE VENTA
Farmacia Moderna

DE AYUSO MIRO
S. n.º Cristóbal, 6, Murcia

Delante al antiguo Correo

No saben calcular las personas que usando PAVIMENTOS no adquieren los de BRUGAROLAS Y COMPANIA
Sociedad, número 10.

Thermos Para la conservación de los líquidos calientes durante 48 horas.
Bazar Murciano.

AMA DE ORIA.—Ormen González García, de 24 años, leche de cuatro meses, desea criar en casa de los padres. Darán razón en la Bas (Beniel).

SE VENDE una sillería de regilla y una mesa de despacho. Razón, Santa Isabel, carpintería.

OCAION.—Todos los timbres que sean de pilas inservibles, se dejan nuevos y transformados a 150 volts ó 110. Ejíjense bien: José M.ª Mateos. Capuchinas, 15

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS
ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
Cirujía General

Clinica privada
D.º

Dr. Claudio Hernández Roy
Murcia

Teatro Circo
Variado programa de películas.

